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Постановка проблеми. Євроінтегра-

ційні орієнтири сучасного суспільства, 
набуття Україною статусу кандидата на 
вступ до Європейського Союзу, а також 
виклики  сьогодення,  пов’язані  з  повно-
масштабною війною й уведенням війсь-
кового стану в нашій країні, об’єктивно 
детермінують розширення функційних 
векторів вищої освіти. Сучасний заклад 
вищої освіти має забезпечити не тільки 
якісну освіту, а й гарантувати безпеку та 
максимально можливий морально-психо-
логічний комфорт здобувачам вищої освіти. 
Такий освітній формат посилює аксіоло-
гічні, смислові, людиноцентровані, парт-

нерські виміри вищої освіти, 
що мають рефлексивні витоки 
й базуються на такій наскріз-
ній метаякості особистості 
викладача, як рефлексивна 
компетентність. Отже, сучасна 
стратегія освіти базується на 
поліпарадигмальному синтезі 
кількох освітніх парадигм 
(особистісної, смислової, 
аксіологічної), ідеї яких аку-
мулюються в рефлексивній 
парадигмі освіти. Провідну 
місію рефлексивної парадигми 
освіти вбачаємо у створенні 
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певних умов щодо самопізнання, самоусві-
домлення й саморозкриття особистості май-
бутнього  педагога.  Для  з’ясування  дина-
мічних та трансформаційних механізмів 
формування рефлексивної компетентнос-
ті майбутнього педагога нами було введе-
но до наукового обігу поняття «рефлексіо-
генез» (Желанова, 2013). Ураховуючи, що 
вміння керувати своїм станом та своїми 
ресурсами, підвищувати особистісну 
ефективність, розвивати навички комуні-
кації, допомагати іншим у визначенні й 
розвитку особистісного потенціалу мають 
рефлексивну природу та є прерогативою 
коучингового підходу до освіти, наша на-
укова гіпотеза полягає в припущенні, що 
впровадження коучингового підходу в 
процес професійного рефлексіогенезу 
майбутнього педагога буде дієво сприяти 
його ефективності 

Аналіз актуальних досліджень. Різ-
ні аспекти коучингової проблематики в 
міждисциплінарному вимірі достатньо 
широко представлено в науковій літера-
турі. Засновником коучингового підходу 
прийнято вважати У. Тімоті Голві 
(W. Timothy Gallwey), автора книги 
«Внутрішня гра в теніс» (Gallwey, 1974). 
Сутність коучингового підходу як ефек-
тивного інструменту розвитку іншомов-
ної компетентності здобувачів вищої 
освіти висвітлено в студіях Ю. Дідків-
ської. Коучинговий підхід у контексті 
підвищення мотивації студентів ЗВО до 
навчальної діяльності розкрито в працях 
Л. Ніколаєва, Н. Романенко. Різні аспекти 
коучингу в галузі менеджменту, бізнесу, 
психології розробляли М. Аткінсон, 
М. Доуней, К. Дуглас, П. Зеус, 
Дж. О’Коннор, А. Лейджес, Т. Леонард, 
Д. Пітерсон, Л. Уїтворт. Ґрунтовним що-
до висвітлення сутності й особливостей 
процесу коучингу, а також його основних 
інструментів є дослідження О. Нежин-
ської,  В. Тименка.  Сутність  і  роль  коу-

чингової компетентності педагога в роз-
критті потенціалу суб’єкта освітнього 
процесу обґрунтували І. Голіяд та 
Т. Чернова.  

Технологічний контекст коучингу 
досліджували і зарубіжні вчені (А. Браун, 
Дж. Джеймсон, К. Колет), і вітчизняні 
науковці (Т. Борова, О. Бородієнко, 
Н. Горук, С. Романова). Так, Н. Горук ви-
вчала коучинг як ефективну технологію 
формування самоосвітньої компетентнос-
ті студентів. С. Романова репрезентувала 
коучинг як нову технологію в професій-
ній освіті. О. Хмельницька дослідила ко-
учинг  як  технологію  підвищення  ефек-
тивності освітнього процесу.  

Сучасний науковий дискурс про-
блеми рефлексії представлений різними 
науковими напрямами, а саме: обґрунту-
вання  рефлексивно  зорієнтованої  пара-
дигми освіти (І. Колесникова, М. Ліпман, 
Н. Юліна) та визначення її доцільності 
(Н. Бібік, М. Марусинець, О. Савченко); 
розробка рефлексивно-діяльнісного (А. Кар-
пов, А. Хуторськой, Г. Щедровицький), 
рефлексивно-гуманістичного (О. Поліщук, 
І. Семенов, С. Степанов), рефлексивно-
контекстного (В. Желанова) наукових 
підходів; впливу професійної рефлексії на 
продуктивність педагогічної діяльності 
(А. Деркач, І. Семенов, С. Степанов). От-
же, не зменшуючи значущості окреслено-
го доробку щодо різних аспектів коучин-
гової та рефлексивної проблематики, від-
значимо, що в контексті проблеми пода-
ної статті базовим є науковий напрям, у 
межах якого вивчення професійної реф-
лексії пов’язане з рефлексивною компе-
тентністю педагога (О. Анісімов, А. Дер-
кач, О. Поліщук, І. Ульянич) та його про-
фесійним рефлексіогенезом (авторське 
поняття).  Проте  при  такій широкій  роз-
робленості реалізації коучингового під-
ходу в освіті та проблеми педагогічної реф-
лексії питання, пов’язані з упровадженням 
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ідей коучингового підходу в процесі 
професійного рефлексіогенезу майбут-
нього педагога, залишаються дослідже-
ними лише аспектно. 

Мета статті – визначити сутність та 
потенціал коучингового підходу в кон-
тексті формування рефлексивної компе-
тентності в межах професійного рефлек-
сіогенезу майбутнього педагога.  

Методологія та методи досліджен-
ня: дефініційний аналіз, парадигмальний 
синтез, порівняння, узагальнення науко-
вих джерел для визначення сутності коу-
чингового  підходу  до  освіти  та  його 
потенціалу щодо формування рефлексив-
ної компетентності майбутнього педагога в 
межах його професійного рефлексіогенезу. 

Виклад основного матеріалу.  
Науковий тезаурус коучингової 

проблематики представлений такими по-
няттями, як: «коуч», «коучинг», «коучин-
говий підхід», «педагогічний коучинг», 
«освітній коучинг», «коучингова компе-
тентність», «коучингові технології» та ін. 
У контексті нашого дослідження базови-
ми будемо вважати  «коучинговий підхід», 
«коучинг». При цьому, ураховуючи устале-
ні позиції наукової методології щодо тлума-
чення підходу як засобу концептуалізації 
знань, що ґрунтується на певних ідеях та 
категоріях, які є для нього основними, у 
структурі коучингового підходу будемо ви-
діляти теоретичний (концептуальний) 
складник, що зумовлює його технологічний 
складник, спрямований на практичну реалі-
зацію певних положень цього підходу. 

Представимо концептуальний склад-
ник коучингового підходу, що базується на 
понятті «коучинг». Існує досить широкий 
варіатив трактувань поняття «коучинг». 
Так, Сер Джон Уїтмор (засновник коучин-
гу, бізнес-коуч номер один у світі) визна-
чає коучинг як процес розкриття потенці-
алу людини з метою максимального під-
вищення її ефективності. Відомий коуч 

уважає, що коучинг не вчить, а допомагає 
навчатися (Уитмор, 2005). На думку Ро-
берта Ділтса, одного з фундаторів сучас-
ного нейролінгвістичного програмування 
(НЛП), що працює в багатьох галузях 
(моделювання людської досконалості, 
створення комп’ютерних програм, що 
стосуються взаємодії людини та 
комп’ютера, бізнес-консультування, про-
ведення семінарів з практичної психоло-
гії), сутність коучингу полягає в тому, 
щоб запропонувати «засіб пересування», 
що дозволяє особі або групі осіб перейти 
з певного стану в будь-який інший бажа-
ний стан, використовуючи найкоротший 
шлях. У цій подорожі треба визначити 
основні реальні ресурси, а також виявити 
та нейтралізувати можливі перешкоди 
(Dilts, 2006). Суголосно Т. Голві (викла-
дач Гарвардського університету, тренер з 
тенісу), коучинг – це методика розкриття 
потенціалу особистості для максимізації 
власної продуктивності та ефективності 
(Gallwey, 1974). Схожою є позиція 
М. Аткінсон (учениця М. Еріксона, відо-
ма канадська бізнес-тренерка й письмен-
ниця), яка теж уважає, що коучинг здійс-
нює позитивні зміни за рахунок внутріш-
нього потенціалу людей, команд, органі-
зацій (Аткинсон, 2009). А. Цивінська дає 
визначення коучингу як процесу підтри-
мки розвитку й закріплення вмінь за до-
помогою другої особи – коуча – через 
спостереження, постановку цілей і за-
вдань, регулярне надання зворотного 
зв’язку і тренування нових моделей пове-
дінки (Coaching, 2013).  

У вітчизняній науці коучингова про-
блематика є відносно новою, проте вже на-
копичено певний досвід її розробки. Відома 
вітчизняна дослідниця О. Пометун уважає, 
що коучинг є навчальною взаємодією, яка 
унеможливлює неучасть студента в «колек-
тивному взаємодоповнюючому, базованому 
на взаємодії всіх його учасників процесі на-
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вчального пізнання» (Пометун, Пироженко, 
2004, с. 19).  

О. Нежинська та В. Тименко (автори 
одного з перших вітчизняних навчальних 
посібників з основ коучингу) вважають, що 
коучинг – це сучасна технологія, яку ство-
рили для розвитку потенціалу людей і ко-
манд, задля  досягнення  заздалегідь  уз-
годжених цілей та докорінної зміни моде-
лей поведінки, що призводить до розкриття 
внутрішнього потенціалу особистості (Не-
жинська, Тименко, 2017, с. 5). Майже ана-
логічною є позиція Т. Борової, яка вважає 
коучинг технологією професійного розвит-
ку, професійного зростання особистості, 
що має в пріоритеті особистість, яка само-
стійно приймає рішення щодо методів, 
форм досягнення поставленої мети та ви-
значає ймовірні наслідки власної траєкторії 
розвитку тих чи тих значущих компетент-
ностей (знань, умінь і навичок), якими не-
обхідно оволодіти для забезпечення успіху 
в певній діяльності (Борова, 2007). 
В. Сидоренко, використовуючи поняття 
педагогічний коучинг, визначає його як 
систему «андрагогічних, акме-синерге-
тичних принципів, прийомів», які гаранту-
ють вільний, керований розвиток внутріш-
нього та зовнішнього особистісного потен-
ціалу учасників освітньої діяльності (Си-
доренко, 2014, с. 2 – 3). 

Відтак, узасаднюючись на позиціях 
зазначених  зарубіжних  і  вітчизняних  нау-
ковців та імплементуючи їх до проблеми 
поданої  студії,  маємо  констатувати,  що  
головними характерними ознаками коучин-
гового підходу є такі:  

• коучинг  є  зовнішньою  та  внут-
рішньою  мотивацією  до  власного само-
пізнання, самоусвідомлення й самоаналі-
зу,  що є  базовими  рефлексивними  ме-
ханізмами особистості;  

• провідним вектором коучингу є ма-
ксимізація ефективності реалізації рефлек-
сивного потенціалу особистості;  

• суттєве функційне навантаження 
коучингу полягає в супроводі процесу про-
фесійного рефлексіогенезу;  

• коучинг є засобом забезпечення пе-
реходу особистості та групи з формування 
одного типу рефлексії до іншого найбільш 
оптимальним шляхом при нейтралізації 
можливих бар’єрів;  

• коучинг здійснює розвиток рефлек-
сивної компетентності майбутнього педаго-
га за рахунок використання внутрішніх ре-
сурсів на основі інтелектуальної та особис-
тісної рефлексії;  

• коучинг базується на взаємодії, вза-
ємоповазі, взаємодовірі партнерів, а також 
на активній реалізації механізму зворотного 
зв’язку в засіб кооперативної рефлексії та 
комунікативної рефлексії; 

• практична реалізація коучингу від-
бувається за рахунок його технологічного 
складника. 

Окреслені сутнісні ознаки коучинго-
вого підходу конкретизуються в певних 
принципах  освітнього  коучингу,  що  є  ав-
торською модифікацією загальних принци-
пів коучингу, представлених у дослідженні 
О. Нежинської та В. Тименка (Нежинська, 
Тименко, 2017, с. 24), а саме:  

• віра у внутрішні здібності студента, 
які є значно більшими за тих, що актуально 
реалізуються; віра у рефлексивний та інші 
потенціали здобувача освіти;  

• оптимістична позиція щодо віри в 
наявність у кожного студента ресурсів для 
досягнення успіхів у процесі самопізнання й 
самоаналізу, а також у пізнанні й аналізі 
«іншого»;  

• концентрація на «сильних» сто-
ронах особистості; позитивна орієнтація 
освітнього середовища університету, реа-
лізація освіти на успішних прикладах, а 
не на помилках;  

• орієнтація не на проблему, а на її 
розв’язання; «суб’єкт-суб’єктний» формат 
стосунків у системах «викладач – студент», 
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«викладач – студенти», «студент – студент» 
на основі взаємоприйняття, відкритості та 
довіри;  

• опора на рефлексивно-антиципа-
ційні механізми особистості в контексті ви-
значення перспектив студентів на майбутнє. 

Звернемося до типів коучингу й за-
уважимо, що існує і його узагальнена 
типологія (бізнес-коучинг, коучинг для 
керівників, коучинг лідерства, коучинг 
кар’єри, коучинг на робочому місці, коу-
чинг спорту, коучинг освіти, сімейний 
коучинг, коучинг особистої ефективнос-
ті), і більш деталізована класифікація 
типів коучингу, а саме: фристайл-
коучинг, процесуальний коучинг (за сти-
льовими ознаками); поведінковий, коу-
чинг  розвитку,  трансформаційний  за 
(рівневими характеристиками змін); ін-
дивідуальний,  груповий,  командний, 
сімейний, корпоративний (за кількістю 
учасників); очний, дистанційний, зміша-
ний (за форматом); інтенсивний, екстен-
сивний (за інтенсивністю впливу); разо-
вий, періодичний, довготривалий (за пе-
ріодичністю проведення); професійно-
діловий, адміністративно-організаційний, 
особистісний, соціально-психологічний 
(за характером і метою розвитку); марке-
тинговий, кадровий, освітній, виробни-
чий, усний, ілюстративний (за сферою 
використання) (Нежинська, Тименко, 
2017, с. 26 – 35). 

Відзначимо, що найбільш суттєви-
ми в контексті нашого дослідження є такі 
типи коучингу:  

• освітній  коучинг  (сферою  впро-
вадження коучингового підходу є процес 
професійної підготовки майбутнього педа-
гога в закладах вищої освіти); 

• рефлексивно зорієнтований коу-
чинг (метою впровадження коучингового 
підходу є формування рефлексивної ком-
петентності  та  інших  рефлексивних 
конструктів майбутнього педагога); 

• процесуальний коучинг (упрова-
дження коучингового підходу пов’язане з 
рефлексіогенезом, що є динамічним проце-
сом становлення рефлексивних конструктів 
майбутнього  педагога,  зокрема  його  реф-
лексивної компетентності); 

• трансформаційний коучинг роз-
витку (пов’язаний з етапами рефлексіо-
генезу); 

• індивідуальний та командний 
коучинг (залежно від конкретних освітніх 
ситуацій у ЗВО та типів рефлексії коуч 
може працювати і з командою, і окремо зі 
здобувачами освіти, якщо вони потребу-
ють індивідуальної підтримки);  

• інтенсивний коучинг (спрямова-
ний  на  якісні  зміни  рефлексивних  
конструктів майбутнього педагога); 

• особистісно-професійний коу-
чинг  (зумовлений трансформацією осо-
бистісної рефлексії майбутнього педагога 
в професійну). 

Оскільки  перераховані  типи коу-
чингу є певною конкретизацією освітньо-
го коучингу, наведемо основні ідеї кон-
цепції освітнього коучингу (за Т. Бо-
ровою): «1. Розвиток людини як пріори-
тетний напрям в освіті. 2. Розкриття по-
тенціалу людини для максимального його 
використання. 3. Допомога людині розви-
вати компетенції й усунути обмеження 
для досягнення особистісно значущих та 
стійких змін у професійній та особистій 
сферах життя. 4. Допомога людині вчити-
ся. Коуч залучається для того, щоб у 
співпраці з клієнтом виробити та відокре-
мити цілі та завдання й розробити план 
дій щодо досягнення цих цілей. 5. Ґрунту-
ється на природі коучингових відносин, 
основою яких є плідна, активна співпраця 
коуча та клієнта. Ці відносини – альянс 
між двома рівними партнерами, що спря-
мований (мета якого) на досягнення по-
треб науково-педагогічного працівника. 
6. Синтезує елементи коучингу та само-
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коучингу задля прискорення бажаних та 
очікуваних змін у результатах професій-
ного розвитку науково-педагогічного 
працівника вищого навчального закладу» 
(Борова, 2011). 

Отже, концептуальний складник ко-
учингового підходу визначений нами су-
голосно відомим дефініціям коучингу, 
його принципам, видам та концептуаль-
ним засадам освітнього коучингу. 

Далі розглянемо технологічну компо-
ненту коучингового підходу відповідно до 
рефлексіогенезу майбутнього педагога, але 
попередньо розставимо певні наголоси що-
до його сутності, змісту та етапів. 

Зауважимо, що поняття рефлексіо-
генез було  обґрунтовано  й  розроблено  
в  попередніх працях з метою визначення 
динамічного  складника  процесу  форму-
вання рефлексивної компетентності 
майбутнього педагога. З’ясовано, що ре-
флексіогенез майбутніх педагогів є про-
цесом поступового розвитку складників 
рефлексивної компетентності в напрямі їх 
ускладнення й поширення діапазону реа-
лізації різних типів педагогічної рефлек-
сії (Желанова, 2013). Тому далі є доціль-
ним розглянути складники рефлексивної 
компетентності майбутнього педагога, що 
тлумачимо як метакомпетентність, яка 
представлена сукупністю компонентів, 
адекватних рефлексивній діяльності. 

Мотиваційно-ціннісний компонент 
є сукупністю мотивів, установок, цінніс-
ного ставлення до рефлексивної діяльно-
сті. При  цьому  мотиви  рефлексивної 
діяльності відбивають потребу майбут-
нього фахівця в самопізнанні та самоус-
відомленні, у розумінні підстав власного 
мислення; установка до рефлексивної ді-
яльності – стан схильності майбутніх пе-
дагогів до неї; ціннісне ставлення до пе-
дагогічної рефлексії – вибіркову емоцій-
но-позитивну значущість для майбутньо-
го педагога рефлексивної діяльності.  

Когнітивний  компонент  є  теоре-
тичною базою рефлексивної компетент-
ності, що містить рефлексивні знання, 
поняття й уявлення, які пов’язані із са-
мопізнанням, самоусвідомленням, розу-
мінням і сприйняттям особистості, взає-
модії з учнями та учнів між собою, що 
відбивають різні типи рефлексії, а саме: 

• знання підстав власного мислен-
ня та інтроспективного аналізу своєї ін-
телектуальної діяльності (інтелектуальна 
рефлексія):  

• знання про рефлексію в контексті 
самопізнання; знання власного «Я» (осо-
бистісна рефлексія);  

• знання щодо внутрішнього світу 
іншої людини; знання щодо детермінант 
поведінки інших та ставлення інших до 
себе (комунікативна рефлексія);  

• знання щодо координації спіль-
них дій учасників групової взаємодії (ко-
оперативна рефлексія).  

Операційно-діяльнісний компонент 
рефлексивної компетентності представ-
лений рефлексивними вміннями, що є ус-
відомленою послідовністю дій, спря-
мованих на реалізацію особистісних, 
міжособистісних, когнітивних, діяльніс-
них аспектів рефлексії, що відбивають її 
типи, а саме: 

• уміння оцінювати свої інтелек-
туальні якості, визначати межі свого 
знання (незнання), відоме від невідомого 
(інтелектуальна рефлексія);  

• уміння аналізувати слабкі й сильні 
сторони своєї особистості (особистісна 
рефлексія);  

• уміння критично оцінювати думки 
й дії інших, оцінювати власні дії й пове-
дінку з позиції інших (комунікативна ре-
флексія);  

• уміння аналізувати різні аспекти 
спільної діяльності, зіставляти власний 
доробок з досягненнями інших людей 
(кооперативна рефлексія). 
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Відтак з’ясуємо сутність процесу 
професійного рефлексіогенезу майбутніх 
педагогів і виокремимо певні його напря-
ми,  що  відповідають  поданим  вище 
складникам рефлексивної компетентності 
та логіці їх формування. 

Доведено, що мотиваційні аспекти 
рефлексивної компетентності трансфор-
муються в напрямі: мотиви, потреби в ре-
флексивній діяльності, рефлексивна уста-
новка, ціннісне ставлення до рефлексії. 

Когнітивний та операційно-діяль-
нісний  складники  рефлексивної  компе-
тентності змінюються в напрямі розши-
рення знань і вмінь, що відбивають осо-
бистісний, інтелектуальний типи рефлек-
сії, – знаннями та вміннями, що пов’язані 
з кооперативною та комунікативною ре-
флексією. Тобто рефлексивний аналіз 
«себе» доповнюється рефлексією «ін-
ших». За спрямованістю до інтрапсихіч-
ної рефлексії додається інтерпсихічна. За 
часовою ознакою рефлексія розвивається 
від ретроспективної та ситуативної – до 
перспективної, що базується на антици-
паційних процесах. 

Отже, розглянемо реалізацію тех-
нологічного складника коучингового під-
ходу відповідно до певних етапів рефлек-
сіогенезу. 

Початковий етап рефлексіогенезу збі-
гається з першим курсом професійної підго-
товки у ЗВО. Цей етап освіти спрямований 
на  формування  рефлексії  як  базового осо-
бистісного утворення, що реалізується у 
зверненні студента до себе, у формуванні 
мотивації до рефлексивної діяльності, а та-
кож знань щодо сутності феномену рефлек-
сії та вмінь, суголосних особистісній та ін-
телектуальній рефлексії. Тобто на цьому 
етапі пріоритет має особистісний тип реф-
лексії, утім вже з’являються й елементи ко-
мунікативної рефлексії. За часовою ознакою 
пріоритет  мають  ситуативна  й  ретроспек-
тивна  рефлексія;  за  спрямованістю –     

інтрапсихічна. Отже, безсумнівно, що осно-
вою формування рефлексивної компетент-
ності є рефлексія «себе».  

Наведемо приклади використання ко-
учингових технік, метою яких є формування 
особистісної рефлексії студента. Зауважимо, 
що їх використання може бути доцільним і 
в межах аудиторних занять, і в процесі по-
зааудиторного виконання студентами за-
вдань рефлексивної спрямованості в супро-
воді методів коучингу. Так, у процесі ви-
вчення різних педагогічних дисциплін 
при обговоренні проблеми особистості 
сучасного педагога, зокрема аспекту його 
професійної рефлексії, такими завдання-
ми можуть бути: 

«Мій портрет у променях сонця».  
Зміст завдання: у центрі сонячного 

кола необхідно написати своє ім’я або 
намалювати (наклеїти) свій портрет, а по-
тім написати на променях свої позитивні 
та негативні якості; 

«Який Я». 
 Зміст завдання: записати у два 

стовпчики якості, що характеризують 
студентів як майбутніх педагогів, а саме: 
у перший стовпчик – якості, що, на вашу 
думку, будуть сприяти професійному 
зростанню та успішності майбутньої 
професійної діяльності; у другий – якості, 
що можуть перешкоджати професійному 
розвитку; 

«Що я хочу змінити? Яким хочу 
стати?».  

Зміст завдання: розділити аркуш 
паперу за вертикаллю на дві колонки. У 
першій  колонці  необхідно  позначити 
якості, від яких ви бажаєте позбавитися, у 
другій – якості, яких, на вашу думку, ба-
жано набути. 

Виконання зазначених рефлексивно 
зорієнтованих завдань доцільно заверши-
ти використанням коучингової техніки 
«воронка запитань», що передбачає вико-
ристання певної послідовності питань, 
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яка нагадує воронку, а саме: 1) загальні 
відкриті запитання; 2) альтернативні за-
питання; 3) закриті вузькі запитання. 
Тобто кожне наступне запитання є більш 
вузьким, а їх логіка вибудовується в та-
кому  напрямі:  отримання  загальної  ін-
формації; подальше її уточнення; уза-
гальнення інформації; з’ясування потреб 
студента; ухвалення рішення; його оцінка 
студентом.  

Доцільною на першому етапі рефлек-
сіогенезу  буде  також  упровадження  коу-
чингової техніки перефразування, повто-
рення або інтерпретації, наприклад, викла-
дач, коментуючи виконання зазначених 
вище завдань, може використати фразу: 
«Якщо я правильно зрозумів, Ви …». 

Отже, рефлексивні й коучингові 
техніки на цьому етапі рефлексіогенезу 
зорієнтовані на формування рефлексії як 
базового особистісного утворення. 

У межах наступного етапу рефлексіо-
генезу (другий, третій роки професійної під-
готовки у ЗВО) відбувається формування 
педагогічної рефлексії вже як професійно-
особистісної якості вчителя. Характерними 
ознаками цього етапу є більша усвідомле-
ність і стійкість мотивації до рефлексивної 
діяльності,  мотиви  набувають  характеру 
фіксованої установки; спрямованість когні-
тивного та операційно-діяльнісного компо-
нентів на сферу міжособистісного пізнання, 
при перевазі комунікативної рефлексії; реа-
лізація прогностичної рефлексії. Відтак ре-
флексія на «себе в минулому» поширюється 
рефлексією «на інших та себе в майбутньо-
му». Тобто на цьому етапі рефлексіогенезу 
відбувається формування рефлексії вже як 
професійної якості. 

На цьому етапі професійної підго-
товки суттєвим у контексті рефлексіоге-
незу майбутнього педагога є навчальний 
курс «Теорія і методика розв’язання про-
фесійно-педагогічних задач», який може 
бути  складником  і  обов’язкового,  і  

вибіркового блоку освітніх та освітньо-
професійних програм. Звертаючись до 
тезаурусу коучингового підходу, маємо 
констатувати, що саме цей навчальний 
курс виводить студентів із «зони комфо-
рту» й уводить їх до «зони дискомфор-
ту», а саме: від усталених канонів семіо-
тичної до імітаційної навчальної моделі, 
коли студенти вже самостійно, за під-
тримки викладача, аналізують певні пе-
дагогічні ситуації, визначають їх основні 
протиріччя, проблеми, формулюють за-
вдання, гіпотези та проєктують варіанти 
їх розв’язання. Тобто створення «зони 
дискомфорту» є ефективним методом 
коучингу, що є моментом невизначенос-
ті, коли люди максимально відкриті но-
вому. І саме цей момент є найкращою 
можливістю подивитися на речі по-
новому, побачити різні способи вирі-
шення проблем і, можливо, вирости в 
особистісному й професійному плані 
(Рейнольдс, 2003). 

Така діяльність студентів зорієнтована 
на  формування  таких  складників  рефлек-
сивної компетентності, як: знання внутріш-
нього світу іншої людини, детермінант її 
поведінки та ставлення інших до себе; 
уміння критично оцінювати думки й дії ін-
ших, оцінювати власні дії й поведінку з по-
зиції інших, що є прерогативою комуніка-
тивної та кооперативної рефлексії. 

Третій етап рефлексіогенезу збіга-
ється з четвертим курсом навчання у 
ЗВО, коли вже відбувається формування 
рефлексивної компетентності як профе-
сійно-особистісної якості майбутнього 
педагога, що характеризується ціннісним 
ставленням до рефлексивної діяльності, 
пріоритетом знань і вмінь, що відбива-
ють вищі типи педагогічної рефлексії, 
які  реалізуються  в  процесі аналізу, 
проєктування, моделювання, прогнозу-
вання своєї рефлексивної діяльності, а 
також рефлексивної діяльності інших.  
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Беручи до уваги зазначені позиції, 
вважаємо, що ефективними в межах тре-
тього етапу рефлексіогенезу з пріорите-
том соціальної навчальної моделі будуть 
групові форми роботи, що дозволяють 
реалізувати весь цикл рефлексивного 
процесу, наприклад, технологія форму-
вання рефлексивної діяльності голланд-
ського вченого Ф. Кортхагена (Korthagen, 
2005), рефлексіотехніка «рефлексивна 
команда» (ідея норвезького фахівця Тома 
Андерсона) (Томашек, 2008).  

На цьому етапі рефлексіогенезу, на 
нашу думку, було б доцільним з’ясувати, 
наскільки реалізовані цілі, що ставились 
на першому етапі рефлексіогенезу, які 
нові перспективні цілі ставить здобувач 
освіти щодо подальшого формування й 
удосконалення своєї рефлексивної ком-
петентності. Для розв’язання цього пи-
тання можливе використання техніки 
SMART, що становить критерії, яким 
мають відповідати цілі.  

Відомий такий варіант запитань 
для визначення мети:  

• S: «Що саме ви хотіли би мати на 
виході?»  

• М: «Як можна це виміряти? Як 
ви дізнаєтеся, що досягли мети?»  

• А: «Наскільки ця мета досяжна?»  
• R: «Наскільки реально досягти 

цього за певний проміжок часу?»  
• Т: «За який термін ви хотіли би 

досягти цієї мети?» (Нежинська, Тимен-
ко, 2017, с. 64).  

Відтак маємо констатувати, що ре-
флексивні й коучингові техніки, що ви-
користовуються на цьому етапі рефлек-
сіогенезу, спрямовані на формування 
рефлексивної компетентності майбут-
нього  педагога  з  пріоритетом  вищих 
типів  педагогічної  рефлексії,  а  саме: 
кооперативної, комунікативної, тобто 
соціальної, а також інтерпсихічної, пер-
спективної.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Доцільність упроваджен-
ня ідей рефлексивної парадигми освіти в 
сучасну вищу освіту об’єктивно детермі-
нована викликами сьогодення, пов’яза-
ними посиленням її аксіологічних, смис-
лових, людиноцентрованих вимірів, що 
мають рефлексивне коріння й актуалізу-
ють необхідність формування рефлексив-
ної компетентності майбутнього педаго-
га. Цей процес відбувається протягом 
всього терміну освіти в університеті й 
має певну логіку та етапність, що акуму-
люються в процесі рефлексіогенезу май-
бутнього педагога. Кожний етап рефлек-
сіогенезу має свої завдання, що реалізу-
ються в засіб використання певних мето-
дів і форм рефлексивної спрямованості та 
коучингових технік, що базуються на іде-
ях коучингового підходу.  

Подальшого студіювання потребує 
аспект проблеми, пов’язаний з упроваджен-
ням ідей коучингового підходу в процесі 
формування рефлексивно детермінованих 
конструктів майбутнього педагога, якими 
вважаємо мотиваційну, смислову та 
суб’єктну сфери особистості. 
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*** 
Желанова  В. В.  Реалізація  коу-

чингового підходу в професійній підго-
товці майбутнього педагога: аспект 
рефлексіогенезу 

У поданій статті розглянуто сутність 
та структуру коучингового підходу, що міс-
тить концептуальний (пов’язаний з тлума-
ченням феномену «коучинг», його типів та 
принципів) та технологічний (передбачає 
впровадження коучингових технік у процесі 
формування рефлексивної компетентності 
майбутнього педагога) складники.  

Розкрито сутність та структуру реф-
лексивної компетентності майбутнього пе-
дагога, що є метакомпетентністю особисто-
сті, яка містить мотиваційно-ціннісний (су-
купність мотивів, установок, ціннісного ста-
влення до рефлексивної діяльності); когні-
тивний (рефлексивні знання, поняття й уяв-
лення) та операційно-діяльнісний (сукуп-
ність рефлексивних умінь) компоненти.  

Проаналізовано логіку, напрями ре-
флексіогенезу як процесу поступового 
розвитку складників рефлексивної ком-
петентності в напрямі їх ускладнення й 
поширення діапазону реалізації різних 
типів педагогічної рефлексії (особистіс-
ної, інтелектуальної, комунікативної, ко-
оперативної).  

Доведено, що мотиваційні аспекти 
рефлексивної компетентності трансфор-
муються в напрямі: мотиви, потреби в 
рефлексивній діяльності, рефлексивна 
установка, ціннісне ставлення до рефлек-
сії. Когнітивний та операційно-діяль-
нісний складники рефлексивної компетен-
тності змінюються в напрямі розширення 
знань і вмінь, що відбивають особистісний, 
інтелектуальний типи рефлексії, – знання-
ми та вміннями, що пов’язані з кооперати-
вною та комунікативною рефлексією. 

Ключові слова: коучинг, коучинго-
вий підхід, освітній коучинг, рефлексіо-
генез, рефлексивна компетентність.  



Освіта та педагогічна наука № 2 (180), 2022  58 

Zhelanova V. V. Implementation of 
Couching Approach in the Professional 
Training of Future Teacher: Aspect of 
Reflexogenesis 

The article examines the essence and 
structure of the coaching approach, which 
contains conceptual (related to the interpre-
tation of the «coaching» phenomenon, its 
types and principles) and technological (im-
plies the introduction of coaching techniques 
in the process of forming reflective compe-
tence of future teacher) components.  

The essence and structure of the re-
flexive competence of future teacher, which 
is the meta-competence of an individual, 
which contains motivational-value (a set of 
motives, attitudes, value attitudes towards 
reflective activity); cognitive (reflective 
knowledge, concepts and ideas) and opera-
tional-activity (a set of reflective skills) 
components, has been revealed.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The logic and directions of reflexio-
genesis as the process of gradual develop-
ment of the components of reflective compe-
tence in the direction of their complication 
and range expansion of implementation of 
pedagogical reflection various types (personal, 
intellectual, communicative, cooperative) have 
been analysed. It has been proved that the mo-
tivational aspects of reflective competence are 
transformed in the direction of: motives, needs 
for reflective activity, reflective attitude, value 
attitude towards reflection. The cognitive and 
operational components of reflective compe-
tence are changing in the direction of expand-
ing knowledge and skills that reflect personal, 
intellectual types of reflection – knowledge 
and skills related to cooperative and commu-
nicative reflection. 

Keywords: coaching, coaching ap-
proach, educational coaching, reflexiogene-
sis, reflective competence. 

 
 
 
 
 
 
 


